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ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA LOCAL DE EXTENSÃO DO CENTRO DE 

CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS, REALIZADA AOS SETE DIAS DE DEZEMBRO DE 2023. 

Aos sete dias de dezembro de dois mil e vinte e três, das 7 às 17 horas, reuniram-se 
virtualmente, por meio de consulta eletrônica, para realizar a 9ª Reunião Ordinária da 
Câmara Local de Extensão do CCHN, os seguintes membros: Aline Trigueiro Vicente, 
Débora Pimentel Diniz Santos, Elizeu Batista Borloti, Luiz Cláudio Moisés Ribeiro, 
Marco Rampazzo Bazzan, Paulo Cesar Scarim, Raquel Gomes Chaves e Viviana Borges 
Corte (Presidente). Justificou ausência o conselheiro: Rafael da Silveira Gomes. 
Ausente à sessão o conselheiro: Juliano Decottignies Custodio. Havendo quórum, a 
presidente deu início à sessão.  
 
1. COMUNICAÇÕES 
 
 
2. EXPEDIENTE: inclusão; inversão de pauta; exclusão: 3.14 Processo digital 
nº 23068.044660/2023-18 
 
3. PAUTA: 
 
3.01 Aprovação de Ata da 8ª Reunião Ordinária do Conselho Departamental. A Ata 
aprovada por unanimidade. 
 
3.02 Processo digital nº 23068.055610/2023-66. Proposição do curso de extensão nº 

3112 – Curso de Árabe - Iniciantes.  Interessada: Brunela Vieira Vincenzi. Relatora: 

Débora Pimentel Diniz Santos. Parecer favorável: “Trata o presente parecer de 

proposta de curso de extensão ‘Curso Árabe – Iniciantes’, registrado sob número 4077, 

de interesse da professora BRUNELA VIEIRA DE VINCENZI. O projeto apresentado 

atende os requisitos necessários para sua caracterização como extensão universitária, 

incluindo a formação de alunos de graduação, participação prevista de membros da 

comunidade interna e externa à universidade, além da interação dialógica com a 

comunidade. Diante do exposto, sou, SMJ, favorável à aprovação do curso de 

extensão”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.03 Processo digital nº 23068.063640/2023-46. Proposição do evento de Extensão nº 

4159 - I Seminário Núcleo de Estudos Literatura, (Inter) Artes e Mídias.  Interessada: 

Andressa Zoi Nathanailidis. Relator: Paulo César Scarim. Parecer favorável: “O evento I 

Seminário Núcleo de Estudos Literatura, (Inter) Artes e Mídias (SIEX 4159) proposto 

pela coordenadora professora ANDRESSA ZOI NATHANAILIDIS possui os méritos 

extensionista pois pressupõe a participação de público externo definido, é aberto ao 

público em geral, é gratuito e conta com a participação de estudantes na organização 

e no público alvo. Desta forma, S.M.J sou de PARECER FAVORÁVEL à aprovação de 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4720483/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4765987/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4816395/
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realização do evento enquanto atividade extensionista e recomento o registro do 

mesmo”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.04 Processo digital nº 23068.057685/2023-81. Proposição do projeto de extensão nº 

4084 - IV Colóquio Internacional Portos e Cidades Portuárias.  Interessado: Luiz Claudio 

Moises Ribeiro. Relatora: Raquel Gomes Chaves. Parecer favorável: “Este parecer 

refere-se à análise da proposta do evento intitulado "IV Colóquio Internacional Portos e 

Cidades", coordenado pelo Prof. Luiz Claudio Moises Ribeiro. A ação de extensão se 

destaca pela participação de alunos de graduação e pós-graduação, de pesquisadores 

(internos e externos à UFES) e de profissionais sem vínculo acadêmico das áreas 

alfandegária, portuária e administrativa. A metodologia proposta é apropriada para 

alcançar os objetivos delineados, criando um ambiente propício para debates entre 

diversos públicos. Nesse sentido, o evento configura-se como uma ação extensionista 

integradora entre ensino, pesquisa e extensão. Diante do exposto, sou favorável à 

aprovação da proposta apresentada.”. Posto em votação o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 

3.05 Processo digital nº 23068.011003/2023-94. Proposição do curso ou oficina de 

extensão nº 3752 - Estratégia de Enfrentamento de Estresse no Trabalho 

Socioassistencial.  Interessada: Alline Alves de Sousa. Relator: Marco Rampazzo 

Bazzan. Parecer favorável: “Trata-se do parecer sobre a proposta de curso de extensão 

n. 3752 "Estratégia de Enfrentamento de Estresse no Trabalho Socioassistencia" 

coordenado pela Professora Doutora Alline Alves de Sousa, sem atribuição de carga 

horária pelo Departamento. O curso será realizado presencialmente entre os dias 

20.03.2023 e 16.12.2023. O público-alvo, estimado em 100 participantes, é composto 

por pessoal da equipe técnica da Secretaria de Assistência Social Municipal de Vitória 

com base voluntária. O objetivo geral do Curso de Extensão é a proposição de 

estratégias de enfrentamento adaptativas para responder às adversidades do trabalho 

socioassistencial. Além da professora responsável, que será a coordenadora, a equipe 

de execução inclui seis alunos de graduação. O curso de capacitação prevê a 

capacitação do público-alvo baseada no dialogo  sobre a própria experiencia laboral e 

atende as exigências extensionistas vigentes. A ação foi aprovada em via definitiva por 

unanimidade na decima segunda sessão ordinária do Departamento de Psicologia 

social e Desenvolvimento realizada no dia 09 de novembro de 2023. SMJ somos de 

parecer favorável à aprovação da proposta.”. Posto em votação o parecer foi aprovado 

por unanimidade. 

3.06 Processo digital nº 23068.063163/2023-19. Proposição do curso de extensão nº 

4156 - Luto e saúde mental: primeiros cuidados.  Interessada: Luciana Bicalho Reis. 

Relator: Elizeu Batista Borloti. Parecer favorável: “O Curso de Extensão nº 4156 - Luto e 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4787178/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4557296/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4804907/
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saúde mental: primeiros cuidados, é coordenado pela Profa. Dra. Luciana Bicalho Reis, 

do Departamento de Psicologia, e tem como objetivo "Ampliar a compreensão do luto 

como processo multifatorial capacitando os participantes para identificar as diferentes 

necessidades de cuidado de pessoas enlutadas assistidas nos serviços de saúde.". 

Apresenta todos os requisitos para aprovação: o curso terá impacto na formação dos 

07(sete) alunos componentes da equipe do curso; é dirigido ao público externo de 

profissionais da rede de saúde do município de Vitória/ES, tais como psicólogos, 

assistentes sociais, médicos, enfermeiros, agentes comunitários de saúde, entre outros 

(em contato, a coordenadora informou que a quantidade desse público será 30 

pessoas, em função da metodologia de ensino e da capacidade do auditório); tem 

dialogicidade com o publico externo; e informa que possui articulação com o ensino e a 

pesquisa”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.07 Processo digital nº 23068.066648/2023-64. Proposição do evento de extensão nº 

4183 - Conferência do prof. Dr. José Augusto Drummond "História Ambiental: 

reflexões sobre abordagens e fontes”.  Interessado: Luiz Claudio Moises 

Ribeiro. Relator: Juliano Decottignies Custodio. Parecer de devolução para ajustes: 

“Após análise das informações enviadas pelo coordenador do evento, destaco dois 

pontos a serem considerados: 1 - O relatório técnico de comprovação da ação de 

extensão não deixa claro se houve ou não a participação de público externo no evento 

e qual o seu quantitativo, algo indispensável para que a atividade seja caracterizada, 

de fato, como Extensão. É citado somente a participação de um colaborador externo no 

formulário, porém não há informações sobre público externo participante. 2 - No 

escopo do projeto, não foi possível identificar com clareza as informações relacionadas 

à metodologia. Sendo fornecidas apenas informações referentes às formas de 

divulgação do evento. Solicito, portanto, ao proponente, maiores informações e ajustes 

referentes aos itens supracitados”. Posto em discussão, o professor Luiz Claudio 

Moises Ribeiro argumentou que as razões apresentados pelo relator não justificam o 

encaminhamento dado à tramitação do projeto da Ação de Extensão proposta, 

destacando: “do parecer em questão: "1 - O relatório técnico de comprovação da ação 

de extensão não deixa claro se houve ou não a participação de público externo no 

evento e qual o seu quantitativo, algo indispensável para que a atividade seja 

caracterizada, de fato, como Extensão. É citado somente a participação de um 

colaborador externo no formulário, porém não há informações sobre público externo 

participante." O relator confundiu o projeto de um evento a ser realizado com um 

relatório da atividade já realizada. Ademais, consta da proposta que o quantitativo de 

"público-alvo (interno e externo)" era estimado em "50 pessoas", sendo o público 

externo esperado formado por "Ambientalistas, gestores públicos e privados, 

interessados no tema em geral". Portanto, as informações pedidas já constam no 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4837258/
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processo revisado. Seguindo, "2 - No escopo do projeto, não foi possível identificar com 

clareza as informações relacionadas à metodologia. Sendo fornecidas apenas 

informações referentes às formas de divulgação do evento. Solicito, portanto, ao 

proponente, maiores informações e ajustes referentes aos itens supracitados." No meu 

entendimento, dada a natureza do evento "Conferência do prof. Dr. José Augusto 

Drummond "História Ambiental: reflexões sobre abordagens e fontes” proposta para o 

auditório do CCE, era dispensável apresentar informações sobre a metodologia de uma 

conferência cujo tema era explícito no nome da própria ação de extensão, a ser 

proferida por um pesquisador convidado. Mesmo assim, consta no escopo da proposta 

que a conferência seria unicamente presencial e por isso enfatizava as formas de 

divulgação para atrair o maior público possível. Adicionalmente, também está no 

escopo da ação que "A conferência revisitará textos de sua autoria [do conferencista], 

publicados ao longo de sua carreira, reunindo observações, procedimentos e 

aprendizados sobre abordagens e fontes referentes à história ambiental. Apontará 

alguns aspectos dessa área que desafiam a história “tradicional”; Identifica autores e 

temáticas que o influenciaram." Assim, o professor Luiz Claudio Moises Ribeiro 

entendeu que as informações oferecidas foram suficientes para o caso da ação de 

extensão proposta. Posto em votação, o parecer do conselheiro Juliano Decottignies 

Custodio foi aprovado por maioria, com um voto contrário. 

3.08 Processo digital nº 23068.059433/2023-97. Relatório do curso de extensão 3713 

– Grupo de Estudo da Língua de Sinais Internacional. Interessado: Pedro Henrique 

Witchs. Relator: Juliano Decottignies Custodio. Parecer de devolução para ajustes: “O 

relatório técnico de comprovação da ação de extensão não deixa claro se houve ou não 

a participação de público externo no evento e qual o seu quantitativo, algo 

indispensável para que a atividade seja caracterizada, de fato, como Extensão. É citado 

somente a participação de um colaborador externo no formulário, porém não há 

informações sobre público externo participante. Solicito, portanto, ao coordenador do 

curso, esclarecimento a este respeito”. Posto em votação o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 

3.09 Processo digital nº 23068.058258/2023-11.  Relatório do projeto de extensão nº 

3366 – GEMOA - Opressões de classe, raça e sexo. Interessada: Maria Cristina Longo 

Cardoso Dias. Relatora: Aline Trigueiro Vicente. Parecer favorável: “Trata-se de 

relatório anual (com pedido de renovação por 24 meses) do Projeto de Extensão 

"GEMOA - Opressões de classe, raça e sexo", registro nº 3366, coordenado pela 

Professora Maria Cristina Longo Cardoso Dias, do Departamento de Filosofia. O projeto 

teve/tem como objetivo "a divulgação do pensamento de Marx e de outros autores e 

autoras desta vertente que entrelacem opressões de classe, raça e sexo, para 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4790098/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4788126/
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divulgação de tais pensamentos dentro da comunidade da UFES, bem como da 

comunidade externa." Nota-se pela leitura do relatório que o GEMOA mobilizou várias 

ações em prol deste objetivo, destacando-se, além dos encontros quinzenais para 

debate e discussão de conteúdo bibliográfico, a escrita de livro infantil sobre a temática 

do projeto (em curso); realização de minicurso; organização de evento na UFPR (I 

Colóquio Hegel, Marx e a contemporaneidade); publicação de artigo e capítulo de livro 

(com autoria da coordenadora). O projeto incluiu um público externo significativo, 

conforme citado no relatório: "Letícia Santos (UFRN); Márcia Fontes (UFRN); 

Alessandra Martins (UNIFESP); Érico Andrade (UFPE); Juliana Ortegosa Aggio (UFBA); 

Letícia Santos (UFRN); Lindiédina Alves Lima (Comunidade externa); Márcia Fontes 

(UFRN); Marlene Brito (Comunidade externa)." Além disso, demostrou produzir 

impacto na formação discente, considerando as várias ações que foram executadas. Há 

muitos discentes vinculados ao projeto, tanto internos quanto externos à UFES. 

Conforme já foi citado: houve encontros quinzenais baseados na discussão de 

conteúdos bibliográficos atrelados ao projeto. Além disso, foi produzida a escrita de um 

livro infantil (incorporando o conteúdo discutido), a ser publicado, bem como a 

realização de minicurso e a organização de um evento na UFPR. Considerando a 

qualidade e a importância do projeto, sou de parecer favorável à aprovação do 

relatório”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.10 Processo digital nº 23068.051056/2023-48.  Relatório do projeto de extensão nº 

1847 – Carreiras contemporâneas & Justiça Social. Interessado: Alexsandro Luiz De 

Andrade. Relatora: Aline Trigueiro Vicente. Parecer favorável: “O projeto "Carreiras 

contemporâneas & Justiça Social", coordenado pelo Prof. Alexandre Luiz de Andrade, 

do Departamento de Psicologia, apresentou todos os dados, cumprindo os requisitos 

necessários a um projeto de extensão. Cabe ressaltar que foram solicitados 

esclarecimentos no último parecer encaminhado por esta avaliadora, os quais foram 

plena e satisfatoriamente respondidos. Gostaria de ressaltar que o projeto é 

importante e tem mérito. Diante do exposto, sou de parecer favorável à aprovação do 

mesmo”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.11 Processo digital nº 23068.059436/2023-21. Relatório do curso de extensão 3711 

– Oficina de Guia-Interpretação. Interessado: Pedro Henrique Witchs. Relator: Luiz 

Cláudio Moisés Ribeiro. Parecer favorável: “Trata este parecer do projeto de ação de 

extensão nº 3711 - Oficina de Guia-Interpretação coordenado pelo professor Pedro 

Henrique Witchs que foi executado em 3 módulos de ensino entre no período de 

27/03/2023 a 10/07/2023. O relatório final da ação está bem detalhado, refeito no 

formulário do próprio Portal de Projetos ProEx com bom nível de detalhamento da 

Oficina e seus resultados. Traz ainda comprovação das atividades por meio de fotos. O 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4748217/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4790101/
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processo foi aprovado na Câmara Interna de Extensão do DLL e pelo Colegiado deste 

Departamento. O processo teve o mérito de oferecer formação complementar 

atualizada aos alunos e aos profissionais externos no campo do atendimento à 

surdocegueira, tendo em foco melhorar as condições de oferta de serviços e técnicas de 

atendimento à população. Tendo em vista o merito social da ação, o relatório 

apresentado com todas as justificações e o bom cumprimento da ação da extensão, 

sou favorável à aprovação do Relatório Final da Ação de Extensão 3711”. Posto em 

votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.12 Processo digital nº 23068.063422/2023-10. Relatório do evento de extensão nº 

4002 – Seminário Economia destruidora e energia no litoral do Sudeste do Brasil. 

Interessado: Cláudio Luiz Zanotelli. Relatora: Débora Pimentel Diniz Santos. Parecer 

favorável: “Trata o parecer do relatório do evento 4002 – Seminário Economia 

destruidora e energia no litoral Sudeste do Brasil, que abordou temas relacionados aos 

resultados de pesquisas desenvolvidas sobre injustiças ambientais. O seminário contou 

com a participação efetiva de 146 pessoas, com alcance indireto de aproximadamente 

200 pessoas, entre comunidade interna e externa à universidade. Sua organização e 

realização contribuiu para a formação de alunos da universidade envolvidos na ação, 

tanto na organização de eventos científicos, quanto aos conhecimentos específicos da 

área de Geografia Econômica Regional que foram abordados durante sua realização. 

Devido às informações prestadas, sou, SMJ, de parecer favorável à aprovação do 

relatório”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

3.13 Processo digital nº 23068.060369/2023-97. Relatório do evento de extensão nº 

3879 - I Seminário de Pesquisa da Licenciatura em Geografia – A prática educativa 

como possibilidade de ação transformadora do mundo.  Interessado: Paulo César 

Scarim. Relator: Rafael da Silveira Gomes. Parecer favorável: “Trata-se do relatório 

final do evento de extensão “I Seminário de Pesquisa da Licenciatura em Geografia – A 

prática educativa como possibilidade de ação transformadora do mundo”, registro 

no.3879, coordenado pelo Prof. Dr. Paulo Cesar Scarim, do Departamento de Geografia 

- DG/CCHN. O Evento, realizado entre os dias 10 e 12 de julho de 2023, contou equipe 

formada pelo professor, 11 discentes de graduação, 2 pós-graduandos e 03 membros 

externos, registrando a participação de 132 pessoas entre comunidade interna e 

externa.O relatório está devidamente instruido, apresentando materiais 

comprobatórios e demonstra ter cumprido os objetivos propostos. Destaca-se mérito 

extensionista do evento, tanto no que tange a formação dos discentes participantes, 

quanto ao fomento e potencialização da relação dialógica com a comunidade externa 

à Ufes. Diante do exposto, somos, s.m.j. de parecer favorável a sua aprovação”. Posto 

em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4814553/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4791368/
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3.14 Processo digital nº 23068.044660/2023-18. Relatório de projeto de extensão nº 

1579 – Laboratório de Biogeografia e Paisagem Geográfica. Interessada: Cláudia 

Câmara do Vale. Relator: Rafael da Silveira Gomes. Retirado de pauta. 

3.15 Processo digital nº 23068.023406/2023-86. Relatório de evento de extensão nº 

1009 – IV Seminário de Ciências Sociais: 10 Anos do Programa de Pós-graduação em 

Ciências Sociais na Ufes. Interessada: Manuela Vieira Blanc. Relator: Paulo César 

Scarim. Parecer desfavorável: “PARECER do Relatório de Evento de Extensão ((SIEX Nº 

1009) intitulado IV Seminário de Ciências Sociais: 10 Anos do Programa de Pós 

Graduação em Ciências Sociais na Ufes. Interessada: professora doutora MANUELA 

VIEIRA BLANC. O Evento ocorreu de 5 a 8 de novembro de 2019. Segundo o relatório a 

ação teve a presença de público externo, porém não consta documentação 

comprobatória. Segundo o relatório o evento contou coma a participação de alunos de 

pós-graduação, graduação e demais pesquisadores em Ciências Sociais e que tiveram 

por principal metodologia a apresentação e discussão das pesquisas em realizadas e 

andamento no momento do evento. Porém não anexa documentação comprobatória. 

Somos conhecedores da importância do programa de pós-graduação em Ciências 

Sociais e da qualidade das pesquisas desenvolvidas, porém, devido à ausência de 

documentação comprobatória da execução da atividade, principalmente da 

participação do público interno e externo e seguindo as normas respectivas que 

reforçam a necessidade de comprovação por documentação correspondente sou, S.M.J 

pela reprovação do relatório”. Posto em votação o parecer foi aprovado por 

unanimidade. 

3.16 Processo digital nº 23068.064157/2023-89. Relatório de evento de extensão nº 

4120 – MMR na Jornada de Extensão 2023. Interessada: Débora Pimentel Diniz 

Santos. Relatora: Raquel Gomes Chaves. Parecer favorável: “Este parecer trata do 

relatório final do Evento de Extensão "MMR na Jornada de Extensão", coordenado pela 

Profa. Débora Pimentel Diniz Santos. Destaca-se que o relatório apresenta todas as 

informações necessárias. Os objetivos delineados na proposta inicial foram plenamente 

alcançados por meio das seguintes ações: (i) envolvimento de uma ampla participação 

de membros internos e externos à UFES; (ii) abordagem de temas contemporâneos de 

grande relevância, especialmente os relacionados a problemas ambientais decorrentes 

da exploração de recursos finitos; (iii) promoção de discussões com alunos do ensino 

médio sobre diversas carreiras relacionadas à geologia; (iv) capacitação dos estudantes 

da UFES que atuaram como monitores. O relatório evidencia o caráter extensionista do 

evento, demonstrando a integração entre pesquisa, ensino e extensão. Adicionalmente, 

cabe mencionar que os documentos comprobatórios da ação foram adequadamente 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4720483/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4612754/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/4819479/
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anexados ao processo. Com base no exposto, manifesto meu parecer favorável à 

aprovação do relatório”. Posto em votação o parecer foi aprovado por unanimidade. 

 
 
4. PALAVRA LIVRE: Não houve. 
 
Nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada, e eu, Esdra Erlacher, secretária da 
sessão, lavrei a presente ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos 
membros. 
 
 

____________________ 
Viviana Borges Corte  

(Presidente) 

____________________ 
Esdra Erlacher 

(Secretária)
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